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тренінги, які сприяли активному залученню молоді до живого спілкування, 

розвитку навичок аргументації та командної роботи. 

Таким чином, поєднання офлайн-методик із сучасними інноваційними 

підходами надало можливість нівелювати негативний вплив дистанційної освіти, 

допомагаючи першокурсникам успішно адаптуватися до навчального процесу, 

покращувати свої комунікативні навички та ефективно взаємодіяти у 

професійному середовищі. 
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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ  

МАЙБУТНІХ ЖУРНАЛІСТІВ: ВІД ТЕОРІЇ ДО ПРАКТИКИ 

 

Анотація. Стаття присвячена темі впровадження інтерактивних 

методів навчання здобувачів вищої освіти (журналістика). Вони передбачають 

використання різноманітних технологій, що стимулюють взаємодію «викладач-

студент», творчий підхід до вирішення складних ситуацій та розвивають 

критичне мислення. Серед найпопулярніших інструментів виокремлено групові 

завдання, гейміфікацію, кейс-стаді та використання мультимедійних засобів. 

Ключові слова: інтерактивні методи, журналістика, здобувачі вищої 

освіти. 

Abstract. The article explores the implementation of interactive teaching methods 

in the training of higher education students majoring in Journalism. These methods 

provide the use of various technologies that stimulate «teacher-student» 

communication, creative approach to solving complex situations, and developing 

critical thinking. There are group tasks, gamification, case studies, and multimedia 

among the most popular tools. 

Key words: interactive methods, journalism, higher education students. 

 

mailto:lizador@onu.edu.ua


До 160-річного ювілею Одеського національного університету імені І. І. Мечникова 

 

~ 190 ~ 

Актуальність теми використання інтерактивних методів у системі вищої 

освіти не викликає заперечень, оскільки вони допомагають здобувачеві під час 

навчання поринути у майбутню професію і самостійно приймати рішення. 

Безумовно, що будь-яка практична діяльність вимагає теоретичної основи і 

наразі це не монотонне надиктовування конспектів. 

Тривалий час одеська регіональна журналістика починалася з практики, а 

не теорії через відсутність відповідних закладів вищої освіти. Попит на 

редакторів і кореспондентів  існував, а кваліфікованих фахівців були одиниці. 

Цю нішу в Одесі здебільшого заповнювали представники інших професій, 

зокрема, філологи, історики, політологи. Створення факультету журналістики, 

реклами та видавничої справи ОНУ у 2013 р. на базі кафедри журналістики 

сприяло розвитку конкурентоспроможної генерації журналістики.  

Особливістю підрозділу стала практико-орієнтовна підготовка майбутніх 

фахівців, де інтерактивні методи навчання – невід’ємна складова майже усіх 

дисциплін. Яскравий приклад – втілення редакційних груп (газетних, YouTube-

редакції, пресслужби). У них беруть участь студенти різних факультетів для 

створення кінцевого продукту під керівництвом вчених-теоретиків та/чи 

практиків-медійників, які працюють на факультеті. 

За мету поставлено визначення основних інтерактивних методів навчання 

для здобувачів журналістської освіти. 

Виклад основного матеріалу. Питання ефективності цих методів активно 

полемізували західні дослідники. Вони передбачають, що лектор замість 

«мудреця на сцені (sage on the stage)» обирає роль «провідника, який поруч (guide 

on the side)», а студент стає повноправним учасником навчального процесу (не 

просто слухачем). Таким чином інтерактивність (англ. «intеr» – взаємно, «act» – 

виконувати) дозволяє  взаємодіяти усім учасникам в режимі полілогу. На 

переконання дослідників Тбіліського державного університету М. Гіордзе та 

М. Дгебуадзе, здобувачі освіти аналізують, класифікують і розвивають власне 

ставлення до фактів і подій: «...це форма навчально-комунікативної діяльності, 

за якої учні залучаються до навчального процесу та розмірковують над тим, що 

вони знають і про що думають. На відміну від традиційного методу навчання, 

орієнтованого на вчителя, основна функція якого полягає в тому, щоб допомогти 

учням і сприяти, інтерактивне навчання фокусується на потребах, здібностях, 

інтересах учнів» [1].  

Важливість використання різних типів сприйняття нової інформації не 

викликає сумнівів, проте варто розуміти, які з них є більш результативними. 

«Конус досвіду Едгара Дейла» («Dale’s Cone of Experience») наочно демонструє 

ефективність сприйняття інформації вербально, візуально та шляхом 

безпосередньої участі у прийнятті рішень. Таким чином, самостійно читаючи 
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лекційний матеріал, здобувач запам’ятовує лише 10 відсотків лекції, слухаючи 

викладача – 20 відсотків, переглядаючи ілюстрацію чи відеоролик – 30 відсотків. 

Гортання наочного посібника чи підключення до онлайн занять збільшує шанси 

до 50 відсотків. А от, якщо студенту створити умови, наближені до реальності, 

вести з ним діалог чи залучити до рольових ігор, то в його пам’яті залишаться 

70 відсотків таких пар. Усі 90 – за умови виконання здобувачем чітко 

окресленого практичного завдання. 

Згідно з «Пірамідою навчання» Національної тренінгової лабораторії США 

(National Training Laboratories), яка стала логічним продовженням дослідження 

Е. Дейла, достатньо знати сім методів навчання, які впливають на ступінь 

засвоєння матеріалу. Їх представлено двома групами методів (пасивною й 

активною). Нова графічна версія демонструє, що активність слухача у 

навчальному процесі (обговорення і навіть навчання інших), помітно покращує 

результативність. Лекція відноситься до пасивних методів навчання і становить 

5 відсотків засвоєння. Водночас залучення аудіовізуальних засобів наочності – 

20 відсотків. Активні методи (від групового обговорення до навчання інших) 

сягають 50-90 відсотків засвоєння матеріалу.  

Західна дослідниця Мелані Хел виокремлює вісім інструментів для 

заохочення співпраці, серед яких у пріоритеті онлайн-навчання (кімнати підгруп, 

опитування, форуми, соціальні медіа): «Хоча демонстрація все ще знаходиться в 

«пасивній» частині піраміди, вона має найвищий відсоток збереження знань 

порівняно з іншими пасивними формами навчання... «Аудіовізуальний», хоча і 

пасивний, також може ефективно використовуватися під час лекцій для 

підвищення залучення. Із розвитком онлайн-навчання вони самі по собі стають 

популярними методами передачі ключової інформації поза лекціями» [2]. 

Не можна не погодитися з тим, що дистанційна освіта з використанням 

мультимедійних технологій є зручною альтернативою для сучасної молоді. 

Проте викликає заперечення факт тривалого користування електронними 

пристроями (гаджетами), що має негативний вплив на здоров’я. У публікації 

Радіо Свобода від 5 травня 2010 р. «Віртуальна залежність: ризики захоплення 

підлітків комп’ютером» надаються дані експертів МОЗ (Міністерства охорони 

здоров’я) про те, що приблизно половина одинадцятимільйонної комп’ютерної 

аудиторії в України – підлітки. Більшість із них занурюються в Інтернет чи 

комп’ютерні ігри до трьох годин на добу.   

Високо оцінили доробки західних освітян в українській вищій школі. 

Вітчизняні університети використовують різноманітні види активного навчання. 

Сучасні методи у закладах вищої освіти України дають можливості оптимізувати 

наукові процеси й допомагають студентам краще засвоювати матеріал, 

розвивати необхідні навички та розв’язувати складні завдання. Звичайне, на 
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перший погляд, читання лекцій може перетворитися на захопливе дійство, коли 

викладач додає уточнювальні запитання, розпалює цікавість і спонукає 

розвивати уяву слухачів завдяки наведенню прикладів конфліктних ситуацій, 

можливих порушень журналістських стандартів. Існує перевірений спосіб щоб 

переконатися в ефективності проведення інтерактивного заняття: на початку 

пари запитати студентів, що вони знають про заявлену тему, а у кінці заняття 

їхня відповідь буде вірною і ґрунтовнішою.  

Перевагою факультету журналістики, реклами та видавничої справи є 

творча направленість, що передбачає безперервну імплементацію активних чи 

інтерактивних  методів у процес навчання. Серед особливо задіяних слід назвати 

творчі завдання, рольові чи імітаційні ігри, кейс-стаді, роботу у групах, соціальні 

медіа та запрошення спеціалістів. Результативність такого навчання виглядає 

переконливо: «Інтерактивні класи також ефективніші за показниками навчання 

учнів. Один метааналіз показав, що в класах STEM (Science, Technology, 

Engineering and Math education – прим. авт.) із «активним навчанням» у 

широкому сенсі оцінки студентів на іспитах покращилися приблизно на шість 

відсотків (Freeman et al., 2014)» [3]. 

Робота у групах передбачає об’єднання студентів з різним рівнем 

навчальних можливостей для виконання спільних завдань. Творчий проєкт – 

газета, де старшокурсники допомагають студентам молодших курсів вчитися 

збирати інформацію, робити фото, писати матеріали та верстати, є продуктом 

роботи в рамках «Журналістської майстерності». Окрім різножанрових 

матеріалів та фотографій вона містить QR-коди й вебпосилання на відео, музику, 

а також репрезентується у більш сучасний та адаптований для молоді телеграм-

канал. Інструмент менеджера є певним постачальником контенту для 

підписників з короткими повідомленнями про захопливі й гостроактуальні теми 

чергового випуску газети. Є тут вікторини й опитування. Така ініціатива не лише 

поширює інформацію про «нетиражовану» газету, підписники каналу мають 

можливість отримувати пости про колектив редакції, засновників інструменту 

месенджера та давати фідбек – реагувати на дію. 

 «Гейміфікація» занять в дії.  Попри те, що комп’ютерні ігри у сфері освіти 

не продукуються, використання елементів гри здатне зробити навчання 

приємним, мотивувати й надати відчуття досягнення результату. Покращити 

бали з дисципліни іноді пропонується через онлайн-сервіс, де розміщені тести до 

певного модуля, або інше завдання – вікторина на створення дизайну, у нашому 

випадку, газети.  

Ще одним різновидом ігор є рольова гра (інсценування), яка розвиває уяву 

та креативність. Це спосіб перенесення учасників у світ, наближений до 

реального з неочікуваними ситуаціями. До прикладу, під час вивчення жанру 
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інтерв’ю, один студент бере на себе роль журналіста, інший – інтерв’юйованого. 

Йому дістається, наприклад, образ зірки, політика, дитини, постраждалої від 

воєнних дій чи людини, яка перебуває в місці позбавлення волі. Майбутній 

фахівець має продемонструвати навички комунікації, знання журналістської 

етики та правил поведінки, скажімо, із соціально вразливими групами населення.  

Інтерактивні ігри також вважаються дієвим методом розвитку 

когнітивних та комунікативних навичок майбутнього фахівця. Наприклад, гра  

«Знайди клон» пропонує студентам виявляти недобросовісні редакції чи замовні 

матеріали. Для студентів, які вивчають рекламу продуктивною виявилася гра 

«Чого не вільно, те й кортить». Спочатку студентам дозволяється, за допомогою 

відеоредактора, створити рекламний банер з максимальною кількістю порушень, 

а після спільної «роботи над помилками», вони мають виправити усі відхилення 

від норм. Практика показала, що у результаті гри тема засвоюється краще, ніж 

після лекцій.  

Ще одна гра «Оптиміст-песиміст» передбачає розгляд протилежних сторін 

певного прикладу чи твердження. Під час ознайомлення студентів з діяльністю 

журналіста, молодь повинна  бачити як позитивні, так і негативні сторони 

професії. Це не лише спілкування із відомими та впливовими особистостями, 

проте й розуміння необхідності приїжджати на місце аварій, катаклізмів у будь-

яку годину доби.  

Метод кейс-стаді належить до проблемно-ситуаційного навчання та 

вимагає пошуку відповідей на певні ситуації. Подібні вправи описують реальні 

випадки, їх передумови та наслідки від прийняття рішень. Іншими словами, у 

такий спосіб здобувач «вчитися на помилках інших». Вдалим прикладом є 

здійснення аналізу спілкування чи поведінки ведучих популярних ток-шоу, 

телеігор, інформаційних програм.  

Беремо сміливість стверджувати, що наразі інтерактивні методи є вдалою 

альтернативою лекціям: «Делегування учням ролі вчителів або лідерів групи 

виховує лідерські навички з раннього етапу. Направляючи своїх однолітків через 

дискусії, презентації чи спільні проєкти, студенти вчаться ефективно 

спілкуватися, делегувати обов’язки та орієнтуватися в груповій динаміці» [4].  

Сутність вищевикладеного зводиться до висновку, що підготовка 

майбутніх журналістів неможлива без використання практично-орієнтовних 

методик. Іноді викладач відверто відмовляється від авторитетної ролі на користь 

студентських груп. Для прихильників подібних практик очевидні переваги 

інтерактивних стилів викладання. Серед плюсів: гнучкість у виборі 

різноманітних методів, проведення навчання кількома способами, відсутність 

пасивних студентів під час заняття. Водночас варто визнати наявність недоліків 

у використанні таких ініціатив. Сюди можна віднести багаточасові витрати на 
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підготовку, відсутність досвіду інтерактивного навчання, ризик відтворення 

штучної ситуації, яка за певних умов може відрізнятися від реальної, оцінювання 

досягнень студентів потребує визначення кількох параметрів. З огляду на 

зростальну популярність використання інтерактивних методів, ця тема 

лишається відкритою для подальших досліджень.  
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